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Claus Schaffer zur Praxis der Altersfeststellung bei jugendlichen Fliichtlingen in Schleswig-Holstein:

.Die Ahnungslosigkeit und das Desinteresse von Jamaika
im Bereich Altersfeststellung sind bezeichnend”

Kiel, 20. April 2018  Eine Kleine Anfrage der AfD-Fraktion zur behérdlichen Praxis
der Altersfeststellung bei unbegleiteten minderjahrigen Fluchtlingen in Schleswig-
Holstein ergibt, wie ahnungslos und desinteressiert Jamaika in diesem Bereich ist.
Claus Schaffer, innen- und rechtspolitischer Sprecher der AfD-Fraktion, fiihrt
anlasslich der Antwort der Landesregierung aus:

.Die Ahnungslosigkeit und das mangelnde Interesse der Landesregierung in Sachen
Altersfeststellung ist erschreckend. Wieviele Flichtlinge sich in den Jahren 2015, 2016
und 2017 in Schleswig-Holstein gegenlber den Behdrden falschlicherweise als minder-
jahrig ausgaben, gegen wieviele Fluchtlinge deshalb ein Strafverfahren gemafl}
§ 95 Aufenthaltsgesetz eingeleitet wurde und wie die zustandigen Behorden in Zweifels-
fallen das Alter tatsachlich feststellen, ist Jamaika praktisch unbekannt.

Das Sozialministerium stutzt sich in seiner Antwort vor allem auf Vermutungen. So heil3t
es zur Frage, wie das Alter in Verdachtsfallen festgestellt worden sei: ,Das Ministerium
geht davon aus, dass entsprechend § 42 f Absatz 2 SGB VII in Zweifelsfallen eine arztliche
Untersuchung durchgefihrt wurde.’ Wie das Alter tatsachlich festgestellt wurde, ist dem
Ministerium unbekannt.

Auch die Anzahl von Fallen, in denen die Behdrden Zweifel hinsichtlich des Alters von
vermeintlich minderjahrigen Flichtlingen hatten, konnte das Ministerium nicht an-
geben. Stattdessen verweist es auf die Zustandigkeit der Jugendamter.

Zwischen Mai 2017 und April 2018 gab es laut Ministerium bei 605 gemeldeten
unbegleiteten minderjahrigen Auslandern (UMA) in Schleswig-Holstein lediglich 40 Falle,
in denen die Jugendhilfe wegen festgestellter Volljahrigkeit beendet wurde. Das erstaunt
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angesichts der Fallzahlen, die aus anderen Bundeslandern bekannt sind, schon sehr: In
Hamburg etwa haben 2017 von 652 unbegleiteten ,Minderjahrigen’ ein Drittel falsche
Altersangaben gemacht. Von denen, fur deren Altersfeststellung eine arztliche Unter-
suchung in der Rechtsmedizin angeordnet wurde, war sogar jeder zweite schon Uber 18
Jahre.

Dass die Zahlen in Schleswig-Holstein von den bundesweit bekannten Ergebnissen
abweichen, Iasst hier eher ein enormes Dunkelfeld vermuten.

Ein Dunkelfeld, an dessen Aufhellung die Jamaika-Koalition auch weiterhin kein Interesse
hat: Der bereits im Februar 2018 von uns in den Landtag eingebrachte Antrag zur
Sicherung der Altersfeststellung bei unbegleiteten minderjahrigen Fluchtlingen wurde
mit grof3er Empdrung und dem Hinweis, man mache bereits ,was nétig sei’, abgelehnt.

Jetzt verfestigt sich der Eindruck, dass Jamaika weder fur die Einhaltung und Umsetzung
der Regularien im Asylverfahren eintritt, noch dafur, dass einer Erschleichung von
Leistungen im Bereich der Kinder- und Jugendhilfe, ein Riegel vorgeschoben wird.

Fur die AfD ist beides inakzeptabel. Wir fordern die Landesregierung deshalb auf, in der
Fluchtlingspolitik endlich den Weg der Rechtsstaatlichkeit einzuschlagen. Die hilfs-
bereiten Burger von Schleswig-Holstein haben das verdient.”

Weitere Informationen:

e Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage , Altersfeststellung bei minder-
jahrigen Fluchtlingen” vom 16.04.2018 (Drucksache 19/641):

(s. Anhang)

e WELT-Artikel ,Jeder Dritte gibt in Hamburg sein Alter falsch an”“vom 15.01.2018:

https://www.welt.de/regionales/hamburg/article172501285/Hamburg-Jeder-dritte-
junge-Fluechtling-gibt-sein-Alter-falsch-an.html

e AfD-Antrag,MaRnahmen zur Altersfeststellung bei minderjahrigen Auslandern”
vom 08.02.2018 (Drucksache: 19/519):

http://www.landtag.ltsh.de/infothek/wahl19/drucks/00500/drucksache-19-00519.pdf
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Antwort

der Landesregierung - Ministerium fiir Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie
und Senioren :

Altersfeststellung bei minderjdhrigen Fliichtlingen

Vorbemerkung des Fragestellers:
Die gesetzlichen Vorschriften zur Altersfeststellung bei minderjahrigen Flichtlingen
werden in der Presse bundesweit thematisiert.

Vorbemerkung der Landesregierung:
Die Landesregierung geht davon aus, dass sich die Kleine Anfrage ausschliellich
auf unbegleitete minderjahrige Fliichtlinge bezieht.

1. Wie viele minderjahrige FIUchtIinge wurden in Schleswig-Holstein in den Jahren
2015, 2016 und 2017 registriert?

Antwort:

In den Jahren 2015 und 2016 wurden nach Angaben des Statistischen Amts flr
Hamburg und Schleswig-Holstein 2441 bzw. 2810 unbegleitet eingereiste Minderjah-
rige von schleswig-holsteinischen Jugendamtern in Obhut genommen. _

Die Statistik fur das Jahr 2017 liegt noch nicht vor. Auskunftspflichtig sind die in

§ 102 Abs. 2 SGB VIl genannten Stellen. Der UMA-Landesverteilstelle sind seit Ein-
fuhrung des neuen Verteilverfahrens ab 01.05.17 von diesem Zeitpunkt bis zum En-
de des Jahres 2017 insgesamt 444 neu eingereiste UMA gemeldet worden. Eine
Meldung neu eingereister UMA durch die Jugendamter an die Landesverteilstelle war
vor dem 01.05.2017 nicht erforderlich, da Schleswig-Holstein bis zur Einflihrung des
neuen Verteilverfahrens unterhalb der Aufnahmequote lag und keine UMA zur bun-
desweiten Verteilung anmelden konnte. Nach den Meldungen der Jugendamter zum
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UMA-Registerportal beim Bundesverwaltungsamt werden aktuell (Stand 13.4.2018)
insgesamt 1595 UMA in Schleswig-Holstein betreut.

2 Wie viele Verdachts — oder Zweifelsfalle i. S. des § 42f SGB VIII haben sich in den
Jahren 2015, 2016 und 2017 ergeben? Wie wurden die Zweifel ausgeraumt bzw.
welche MaRnahmen und/oder Untersuchungen wurden durchgefiihrt? (Bitte auf-
schliisseln nach: Fallzahlen, Angaben v. Begleitpersonen, Einsichtnahme in Aus-
weispapiere, qualifizierte Inaugenscheinnahme und medizinische Untersuchungen,
Herkunftsstaat)

Antwort:

Die Zustandigkeit fur die Altersfeststellung liegt bei den ortlichen Jugendamtern. Zwi-
schen dem 01.05.2017 und dem 09.04.2018 wurden insgesamt 605 UMA gemeldet.
In 40 Fallen wurde die Jugendhilfe wegen festgestellter Volljahrigkeit beendet. Ob die
Volljahrigkeit im Wege der qualifizierten Inaugenscheinnahme oder &rztlichen Begut-
achtung festgestellt wurde, wird im Rahmen der Montagsmeldung von den Jugend-
amtern nicht mitgeteilt. Das Ministerium geht davon aus, dass entsprechend § 42f
Absatz 2 SGB VI in Zweifelsfallen eine arztliche Untersuchung durchgefihrt wurde.

3. Wer nimmt die qualifizierte Inaugenscheinnahme vor und welche Qualifikationen
sind fir diese Form der Altersfeststellung erforderlich?

Antwort:

Die qualifizierte Inaugenscheinnahme wird in der Regel durch zwei sozialpddagogi-
sche/psychologische Fachkrafte und/oder erfahrene Verwaltungskrafte des Jugend-
amts durchgefiihrt. '

4. Gab es in den Kalenderjahren 2015, 2016 und 2017 Feststellungen zu falschen
Angaben und Aberkennung des Status _minderjahrig®, falls ja, in wie vielen Fallen?

Antwort:
Siehe Antwort auf Frage 2

5. Wie viele Falle gab es in den Jahren 2015, 2016 und 2017, in denen die Aberken-
nung des Status ,minderjahrig (siehe Frage 4) zu einem Verfahren gem.
§ 95 AufenthG aufgrund falscher Angaben zum Lebensalter gefuhrt haben?

Antwort:

Anhand der polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) oder sonstiger Informationsquellen
lassen sich die in der Fragestellung erwéahnten Falie nicht abschlieRend beantworten.
In der Regel befindet sich die Person unabhéngig vom Status ,minderjahrig* oder
_erwachsen im Asylverfahren und damit in der asylrechtlichen Zusténdigkeit des
Bundesamtes fir Migration und Flichtlinge. Nach Abschluss des Asylverfahrens wird
dort eine Entscheidung nach dem AsylG getroffen, die dann den weiteren Aufenthalt
oder dessen Beendigung nach dem Aufenthaltsgesetz regelt und in der Regel durch
die zustandige Auslanderbehérde wahrgenommen wird.

Wurden aufgrund falscher Angaben zum Lebensalter, asylrechtliche Entscheidungen

getroffen, so kénnte diese Handlung einzelfallabhangig im Asylverfahren unter den
Tatbestand des Betruges und/oder der Falschbeurkundung subsumiert werden.
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Sofern dahingehend Anzeigen erstattet wurden, ist eine Differenzierung in der PKS
aber mangels konkretisierender Auswahlkriterien nicht moglich. Sofern die Person
nach Abschluss des Asylverfahrens unter das Aufenthaltsgesetz fallt, ware die PKS
Schlusselzahl 725320 (Erschleichen oder Gebrauch eines Aufenthaltstitels (Aufent-
haltserlaubnis oder Niederlassungsbefugnis) durch sonstigen Modus Operandi) die
annahernd richtige Grundlage zur Einstufung des Deliktes. Eine Auswertung hinsicht-
lich dieser Schlusselzahl lasst aber immer noch keine Aussage bezogen auf die Fra-
gestellung zu.

Die einschlégigen Verfahren lassen sich auch mittels des staatsanwaltschaftlichen
Fachverfahrens (MESTA) nicht ermitteln. In MESTA werden Verfahren nach § 95
Absatz 1 AufenthG ohne weitere Spezifizierung nach Begehungsformen (Nr. 1 bis
Nr. 8) erfasst. Die gewiinschten Informationen lieRen sich daher allenfalls durch eine
handische Auswertung samtlicher Verfahren nach § 95 Absatz 1 AufenthG der Ge-
schaftsjahre 2015 bis 2017 gewinnen, was nicht leistbar ist.

6. Was waren die Rechtsfolgen der unter Frage 5 benannten Ermittlungsverfahren?

Antwort:
Siehe Antwort auf Frage 5

7. In wie vielen Fallen wurden bei nachgewiesenen Falschangaben zum Alter und
der rechtskraftigen Aberkennung des Status ,minderjahrig” weitergehende Strafver-
fahren wegen des Missbrauchs bzw. der betriigerischen Erlangung von staatlichen
Leistungen eingeleitet? Wie sind die Verfahren ausgegangen?

Antwort:
Siehe Antwort auf Frage 5





